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Februúrový? udalostiar: p Kyška, Preis, Šteinic, dún] vali proti znárodneniu.Vs
predchádzal dlhotrvajúci | Kováč, pod vedením s. Júna | tak prichádzali o lacnú
toje UŽ účastríci odboja | Koklesa a soJána Turňu.Spo- | pracovnú silu. Odhovárali
a bojovníci SKP pripravo-
vali cestu k obmedzovaniu
"oci buržoázie v Českoslo“
vensku. V Tvrdošíne v mis
rulosti bol jediny priemy
salný zúvod- píla, ktorá
vznikla v roku 18996 s náz
vom Valašská vodnú píla a8

ťola sajetkom
urbarialistov
do r.1928.Po0-
čas Obslende-

jenie s komunistami v Suča-
noch zabezpečoval Jo Kovúč»
Už v období druhej svetovej
vojny zorganizovali niekoľ-
kodňový Štrajk, aby znemož-
níli Nemcom odvoz našich vý
robzov pre vojenské účely
/oučovali z nich mosty, ,bro-
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robotníkov, že nebudú mať
čo jesť, že len oni im mô-
žu zabezpečiť existenciu.
Boli spočiatku aj takí ro-
botníci, ktorí uverili.Výz
namnú úlohu zohralo vytvo-.renie závodnej rady,v kto-
rej mali robotníci pevnú

oporu. Veď pre
mnohých hlav-
ne nemajet-
ných, bez pô-

rovho vlastníctva ju pre-
robili ne varnú pílus Tej
GAlším majiteľomsa sta

dy cez rieku a pod/.Odmonto|vali stroje 8a ukryli ich do
vrbín pri rieke Oravici,sby

dy, bola píla zdrojom ich
obživyscV pravý čas títo
robotníci vystúpili a pos-

Grigstal a spol. Okrem | ich zachránili. Aj napriek | tavili sa na odpor.Zo zá-
práce u majetných sedlia- | všetkým ťažkostiam,ktoré ma | vodu bol vyslaný Jo Kováč

priemysle. Súčasťou píly
bol kameňový a valcový
mlyn a elektráreň, ktorú
zúsobovala Tvrdošín elsk-
trinou. V tomto období sa
drevo zvýžalo z lesov kon
skými povozmi, podobne sa
odvážalo aj vyrobené rezi
vo na dnešnú Vladinu, od—
kiaľ sa splavovalo plťami
do Komárna. Práca ťažká,
no nie vždy doceneníá.Z ra
dov našich robotníkov sme
už v začiatkoch mali uve-
domalých pracovníkov,kto-
rí stáli na čele pracujú-
cicho V závode pracovala
buaka KSČ,v ktorej praco—

vali Medvecký Kukla Ján,
Chomistek, šikuláš Kokles
a Mikuláš Šutvaj, Rudolf

oddolali a po oslobodení u-
viedli fabriku do chodu a
prispeli tak k obnove nie-
len nášho mesta, ale aj ce-
lého hospodárstv8a.. Po oslo-
bodení sa však ich práca vy
víjala v nových podmienkach
Kľúčovým článkom ľudovodemo
kratického zriadenia sa sta
li národné výbory. V Tvrdo-
Šíne na čele Národného vý-
boru stál s. Ján Kokles. Na
závod bola dosadená správa
a došlo k premenovaniu: Je-
lenčík a spol.Predchádzajú-
ci majitelia však zostali
vo fabrike pracovať,takže v
pozadí riadili vlastne oni.
Robotníkov vo veľkej miere
ovplyvňovali aj majitelia
pôdy, ktorí všestranne bojo

KD kov bola vlastne jediným | li s fašistami pre nesplne- | na Zjazd závodných rúd do
zdrojom zamestnania v | nie ich príkazov všetkému | Prahy. Z hornej Oravy spo-

lu so s.Furdeskovou a Mik -
ládkovou z Trstenej, Lofa-
jomz Podtieľa a dalšími s

spolu 14 z celého okresu.
Zo svojich radov si vybra-li aj jedného správcu - s.
Kyšku Rudolfa.

Znárodnením sa nielenže
vytvorili nové podmienky,
ale sa aj rozšírili možnos
ti zamestnania. Zatiaľ čo
pred februárom 1948 praco-
valo na píle asi 70 ľudí,
po znárodnení cez 70. Roz-
šírila sa výroba porezu gu
ľatiny na dve smeny, začal
sa vyrábať nábytok,kade,su
dy a šindel. Závod bol po
roku 1948 začleanôný do pod
niku Drevounia .

Ján Kováč
rovne ate r rn tana oiaknaasdokn
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Cukrovka acievnekomplikácie

Tde o ochorenie "alebo. "chorobu: látkovej premeny. Vzniká..
na základe nedostatku tvorby.inzulínu: v slinivke brušnej.
Prejavuje. sa: predovšetkým. poruchami. voblasti . látkovej
„premeny: cukrov“ na glykogén fake: zásoDnÚú látku/ si
sa Č hladina. vukru, v krvi: KVODÝ: sa „vylučuje, močom. Str
píňaTakutiny: Sprisvodným. akom dinotevadúceje a:elšem
čenej cukrovky sú!"tiež. chorobné: zmenyna cievach,

: angiopathie Tďde-o postihnutie: "veňčových "tepien -Srdoada—.
lej "cievy. DRENE:REkončatín. AkoS
Podstatou. oHOsobnéhO šbrodsku Dal zhydbnutie: avený“: čožev:
dôsledku ukladania zlúčením bielkovínca: uhľohydnátové
Zhrubnutie cievy. zhoršuje: žásoDOVAniÍEtkanív:kyslíkom
živinami OE ažeOC látok. A Znožnosť!

Ť

KA
riem UEFOVKÝM eEVONA BOLÁ“ eds td točné OSAKECaalebo vô-
bec neliečené. Nebezpečie. vývoja cievnych - chorobných
zmien pri. cukrovke je v tóm, že sa neprejavuje bolesťami,ani väčšími ťažkosťami, najma v ranom štádiu.Preto pacienti hlavne mladí, podceňujú liečbu, nedodržujú disštu a vý-
sledkom je potom nielen zhoršovanie choroby ale i urýchľovanie zmien na cievach. V prevencii tejto choroby, jej nás
ledkov a komplikácií, má prvoradý význam včasné rozpozná-
vanie, medikamentózna, prípadne injekčná liečba inzulínom
s presným dávkovaním. Dičta je zameraná na cukrovku. Pre-
dovšetkým ide o zákaz sladkosti, obmedzenie múčnych jedál,
obmedzenie živočíšnych tukov /protisklerotický význam/
Taktiež v zásadách správnej životosprávy treba dbať na
dostatok odpočinku, dostatok pohybu na čerstvom vzduchu,
zvýšenie fyzickej aktivity, úprava nadváhy, dostatok pro-
tisklerotických látok /čerstvá zelenina, ovocie, najmä ci-
trusové plody, šípky, baza čierna, cesnak, cibuľa, chren,
Čierne ríbezle a iné/. Nusí sa tiež rešpektovať zákaz fajčenia a pitia alkoholických nápojov. Potrebné je držať sa.
rady obvodného a odborného lekára, uvedomelo chodiť na
časté kontroly zdravotného stavu vrátane laboratórneho vy
šetrenia krvi a moču NUDr. Chromá

„Zvyšuje.

medzi“
ktoré patrí predovšetkým: Proces drteriestlerosy: s mBA RE

NOVÝ KURZ TANCA
"

MsKS Tvrdošín organizuje ko Tvrdošín - Medvedzie /o —

prieskum záujmu o absolvova proti nákupnému stredisku/
nie kurzu spoločenského tan číslo telefónu 2444.
ca v najoptimálnejšom jar- Na základe prieskumu sa
nom, 8lebo inom termíne. termín, časy stretnutí a výš

Záujemcovia, hláste sa o ka kurzovného prispôsobí po-
sobne, písomne, 8slebo tele- trebám väčšiny-
fonicky na adrese: Záväzný termín prihláse-

Mestské kultúrne stredis nia je do konca februáras

2,8 zmysle plánu práce or
ánov MsNV na I.polrok 988

sa uskutočnila 19% „Januára
-achôdza rady ÚsNY za účas-
ti“ podpredsedu. ONY.Se La —

dislava. Oršužiakaz ktoré. po
-pri“kontrole plnenia“ ÚZNOS-

— sení-a informáciách vyhod—
-Hotila. celómestský SOCiB+:
Jústický.. „záväzok.zaSZFôkovania: radyMsNÝ

"> prerokoveja"úlohy:ku :

ž BrFBE
je stva.čeĽok 1oSa
a plánu konplexných. "opatrení:

"Obyvateľ
splnenie.

VÝCHOVY:

Boja.“ proti spoločenskou
irmósťou a plánu právnej

Sevýchovy 28: uplypulý rok>.
dadšÍi rÔKka-SúčasťouLo

Ovania baliopstrenia na
8 zásobovanie vodou a výstav

"bu kanalizácie v meste: a8

vyhodnotenie činnosti ob-
Ččiáanskeho výboru čs lo Vo
voľných Ka OKOcH bola pre-braná problematika - dodr-
žŽisvšnia zákonnosti, včas-
ného objednania a. dodávok|
zdravotníckej techniky +

do streliska na sídlisku
Medvedzie, úpravy okolia
lyžisrskeho vleku, výstav-
by obchodnej jednotky v 3-
časti sídliska Medvedzie,
ale aj ožehavá téma posky-
tovania bytov, otázka ply-

.nofikúcie meste, koncepcis
komplexného programu. tvor-,
by životného prostredia
Tvrdošína, udelenie ocene-
ní zaslúžilým záhradkárom,
predpisy pre činnosť drob-
ných prevádzok MsNV a ie
Okrem spomínaných problé -
mov sa vyjadril aj k otáz-
kam úspor 8a ochrany socia-
listického majetku, k za-
radeniu výstavby skládky
pevného domového odpadu do.
akcie "Z" a k niektorým
ďalším bodom rokovania.
K ostatným otázkam, ktoré
vyplynuli z diskusie v rú
ci voľných návrhov zaujal
stanovisko predseda MsNV (90

Ing. Ivan Šaško.V diskusii
vystúpil aj s. Oršuliak
ktorý je poslancom ONY rnaše mesto. i



Ao:PRO EČSCIE

"KEĎ SAMOA ME DUŠU NÁPINELA aAx BOJA: DOMA  VOŽNÁ CGRVÍŤA,
PZATÚŽIE SOM MAŤ PRIATEĽA PRI SEBE.
FTSVYBRÁL: SOMSA VOSVET,ŽE PÁM ISTE

[NÁJDE ČLOVEKA, ČO MÁ SRDCE ČISTÉ
s A BUDÍ SoMROU TO SVEHOK CHLEBE» .
:

ŠIAŠIEL: SA KTOST, čo AML riťnať aSe
"STAL. SK MI. DRUHOM TAKAKOSA- SVEDČÍ. sebe
DÁL SOM MU SVOJU ÚČTUIBÔVERBS
NO PRIŠIEL ČAS A ON MA ZRÁDIL: KRÚTOS

„BEZ CITU ZNIČIL NAŠEJ DRUŽBY PUTO
"PRE ŽENU? ČI PRE SLÁVU? NEVIEM VERU. |

ži
ŠSBRÁCIE: SOM. SA TEDA K NEMEJ TVŽRE He

"EPSA 50% SI KÚPIL: „NESKLAME JA VARIO
VEĎ PSY VRAJ MAJÚ V. SEBE. VERNOSŤRAOraAKDAROHEĽ SOV VERIL TVORU TOMB:EE MA A UŠIEL MI-Z DOMUS.

PRE BTEKU? ČIPRE.SLABÝ. STRAVU?“
x

padáte

OA I PSOM SKTAMANÝ..ap.-DÔVERE::

"PRED CELÝM SVETOM ZATRESOL SOM DVERE:
„S. PRIATEĽKOU KNIHOU ZOSTAL SOM V TICHOŠTT ai

KNÍHA JE VERNÁ, PRÍVEĽIVÁ PANÍS c
ONA NEZRADÍ, SANŤ NEPORANÍ,

NEŽIA DA SLÁ W, ANI MASNÉ KOSTI.

a Sa Bystráa

S

ho panstva palatín Juraj Thurzo sa doho-
.dol s Trstencami, ktorých zastupoval Mar| in Trstenský, že sa im dáva do užívania
"8.S. povinnosťou vyklčovaniaa založenia ob.

Ppdtodajmeeee men“. teače územie "od Čierneho potoka- horeliska
"Bž "Po Buobrovwec, pustý Úplaz.z. Suchu Do
ižnu“. Tam založili menšiu osadu, ktorá
Čoskoro zanikla. Až roku 1643 založilo" panstvo osadu na Valašskom právo. Nazva

Obec založili títo vala-
"SI Adam Eta " Valent Greš, Mikuláš Ko

o rytáry "Micha Thľapek, Šimon Knap,Stanis
2715, Zapasťek S Vojtech Slama, Vojtech Pla-

ček, Staniulav Radek, Jano. STOKKE Sobek
Marčak, Stanislav Sempek, Mikulaj Myšek,
Matej. Klinovský a Tomáš Sopucho.„Bolo abO1

zlatkov oslobodení. Ale obec novozalože-
ná bôla v nadmorskej výške 793 m. Pre
„slabú úrodu občania nemohli dávať poplat
KY, predpísané. panstvom. V tých časoch

mešťania "Terdošína požiadali roku 1647
. Panstvo, ABY. im prenajali "hoľu.Túčnu. „na.
„pasieňky, lebo mestečko je dookola obsa
dené "dedinami, pre ktoré nemôžu 1!

mať slo-
"Bodnú pašupašu.Keďtachodili so Statkom,

„rozumivše, že šoltys bystranský nemohuce
"zdolati panské platy, porisdky a furova-ze ova rm

MEDAILÓNIKY
Z DEJÍN TVRDOŠÍNA

24 obrovský chotár Tvrdošína, ktorý zahrňo.
val celú hornú Oravu sa v XIV.storočí zmen
$il založením susedných osád, ale najma Trs
tenej. Drobenie pokračovalo natoľko,že meš
ťania sa sťažovali, že im chotára STATE us
búda, lebo "jsou nam Hamryv našich lukach
zbudowsene, i druhe hamry /Hámričky/ w na-
šem chotary jsou wistawenw, ano y dedina
nowa Osada w našem chotaryse wistawila,ku
kterej 26 luk nam odjali". Pri tomto nedos
tetku. pasienkov oko im padlo nahornýtok
rieky (Oravice, kde tátoriekapriberá po-
toky:Tichý Bobrovec, Juráňovú vodu. Suchý
potok, Mihulšie a8. Čierny Potok, pričom vy-
tvára zaokrúhlenú krajinku. v severnej čas-
ti Západných Tatier. Krajinka je obklopená
od východu vrchami. šlagurka /1332 m/,TFurkas
ka /1491 m/, Bobrovec /1563 h/, Lúčne/165?
m/, ktoré tvoria hranicu s Poľskom.Od jubu
sú to: Roh /1571 m/, Osobitá /1687-m/, od

- západu Skorušiná /1314 m/. Od severu, kade
vyteká rieka Oravica, je prístupná dobrou
hradskou do Vitanovej 8od“ juhu priesmykom
Borek dolinou Blatnou do: Habovky

Do roku 1608 Oravice boli „Pralesom.aapo
» ľovným revírom. Roku1608 majiteľ Oravské-

niaodtohože Šoltýstva. vykonali, «—dobro-
voľneužitky všetky a pola obsadnute chocs

or

| spolu "16 rodín. Desať rokov. boliodpo.

"dozvedeTi sao ťažkostiach Bystranov,"po

zanechati a na pusto zastavili" Preto
„Požiadali roku 1658 direktora hradu Šte-
fana Tokolyiho,aby im dal užívať bys-
branský chotáre Tokolyi súhlasil:

-vadž ...Bystraniai vtychmalych dav
AN Skach, ktere.platili povinní Jsou, "Ku vy-Placeni nejsou dostateční oe.rozhodujem.

me"me oddať im „/tvrdošínskym mešťanom/ cho-
Ear bystranský . berpokračovanie v"budúcom čísle /

ČASŤ jedného. z reliófov  PsPotockého na vý.
stave v NskS 25 > 23% 12. 1987

Sone



Zima sa k nám akosi ne-
hlási. Ako keby sa na nás
hnevala. Snehu nechcé na-
padnúť a pri tejto suchej
zime trpia ovocné stromyiokrasné kríky, najma ruže.
Keď nie je snehová prikrýv
ka, zem premrzne do väčšej
híbky a trpia korene. ilra-
ZÁHRADKÁROM
zy aj keď sú len 10 stupňo
vé, ale dlhšie trvajú-ško-

.dia. Nemôžeme sa im ubrá-
niť, len čakať, čo nám pa-
ni zima nadelí. Ak február:
bude taký ako január,treba
88 pripraviť na chemické
ošetrenie ovocných stromov-
Každý záhradkár by mal ve-
dieť, že zimná ochrana 0-
vocných drevín je dôleži-
tou súčasťou celoročnej
chemickej ochrany Správnym
ošetrením ničíme postrekom
iba tie škodlivé činitele,
ktoré zimujú na ovocných
stromoch a kríkoch.ľde naj
mä o vajíčka vošiek, mery
Jjabľoňovej, roztočce, lar-
vy štítničky a dalších
škodcov. Počas obdobia ve-—

getačného kľudu postreku -
jeme ARBOROL-om v 2X kon-
centrácii, čiže 2 1 na 100
1 vody, resp. v menšome- 2
del na 10 1. NITROSAN je
práškový prípravok a apli-
kuje sa v 1% koncentrácii,
čiže 1 kg na 100 1 vody,
resp. Vv menšom-<lO dkg na
10 litrov vody: Striekame
zásadne za bezvetria a len
keď nie sú mrazy-

K tým sortám jabloní,
s ktorými môžeme byť spo-
kojní a ktoré môžeme roz-
Širovať patrí aj SUDETSKÁ

RANETA-veľmi rodivá sorta
dobrej chuti s oranžovočer
veným líčkom. V našich pod
mienkach je veľmi otužilá.
Potrebuje zmladzovací rez,
lebo saa dosť zavčasu vyro-,

— — SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

a má jemnú, až lahodnú chuť. Spomínané kultivary sú v na
šich klimatických podmienkach spoľahlivé a odolné aj vo-
Či mrazom. Nenamrzajú ani v kvete, ale ani v dreve.

Ko Hanuľák

50. VÝROČIE SOBÁŠA:
Vo Ornzvec -
25. VÝROČIE SOBÁŠA:

V JANUÁRI SA NARODILI:
Zuzana Kakačková,Slívka Kor-
diaková, Peter Toekeľ, Miros-
lava Skúácalová, Veronika Ko- A. Domin - Me ro Lucká
páčková, Peter Žuffa, Jana P. Pajunk - ži roSrnčíková
Krížková, Lucia Čuchorová,Pe JUBILEÁ:

70 rokov > A. Štubendek
80 rokov - 1. Ondrejúková
ODIŠLIZ NAŠICH RÁDOV:

tronela Opátová, Mária Slo-
víková, Miroslav Dafčík, Ja-
roslav Dafčík, Lukáš Koňuch,

ME SO

Daniela Fridrichová, Ľuboš K. Legirusoví - 53 ročná
Grossman, Anton Bugel, René Ze Štrbíkovú - 73 ročná
Darmoš Me Štrnúlová -- 83 ročná
SOBÁŠE UZAVRETÉ V JANUÁRI: Ne Ademusovú - 62 ročná
A. Poláčik - Ľ. Lajmonová I. Ferenčíková-63 ročné
M. Fačko - M. Stroková Lo ľIniecký - 24 ročný

Stav trestnej činnosti
Príslušníci 00 VB Tvrdošín sa vo svojej práci riadia

zákonmi, vyhláškami 8a inými internými právnymi predpismi,
plánom komplexných opatrení boja s protispoločenskou čin- |

nosťou schváleným plenárnym zasadaním MsNV v Tvrdošíne
Situáciu na úseku páchania trestnej činnosti na teri -

tóriuú mesta Tvrdošín možno hodnotiť ako stabilizovanú/viď
tabuľka/.
Počet: 1985 1985 19897

- spáchaných trestných činov 38 42 47
- trestne stíhaných osôb 40 365 45
- spáchaných prečinov 36 40 36
- stíhaných osôb za prečin 34 40 SA

Napriek tomu, že s8 zvýšil počet spáchaných trestných
činov /+5/, poklesol počet spáchaných prečinov /-4/.
I keď možno hodnotiť podiel mládeže na páchaní trestných
činov priaznivo, predsa nás to neuspokojuje, pretože naši
mladí ľudia netrávia svoj voľný čas správnym spôsobom.
Väčšie alebo menšie skupiny sa schádzajú v pohostinstvách
a je celkom prirodzené, že tam nediskutujú pri čaji a mi-
nerálke, ale skôr pri alkohole. V podnapilom stave najmä
mládež bez rodinného zázemia a výchovného usmernenia sa
dostáva na zlé chodníčky až protispoločenskú činnosťoBez-
dôvodne ničia dopravné značky, pútače a plágátovacie plo-
chyo Štruktúra spáchaných trestných činov a prečinov sa
podstatne nezmenila. Naďalej pretrvávajú násilné a majet-
kové delikty. Medzi najvážnejšie prípady možno uviesť roz
krádanie majetku v soco vlastníctve v hoteli Limba,kde do
posiaľ zistená škoda predstavuje 286 tis. Kčs, prípad roz
krádania uhlia na Uhoľných skladoch, ale aj krádež z neo-
bývaného domu občianky Se so škodou vyše 5 tis. Kčse

dí. Z hrušiek je to WIEN -
SKA-dBlšia výborná sorta,
ktorú treba rozmnožovať
preštepovaním. Táto jesen-
ná hruška je stredne veľká

4“ veľká, po dorzetí žltá
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